

# EL ÁNCORA.

## DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

*Salidas.*—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
*Entradas.*—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor—3'15 (m), 8'40 m. y 2'45 t.  
De Palma á La Puebla—3'15 (mixto), 8'10 mañana 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma y La Puebla—3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.  
De La Puebla á Palma—4 (mixto), 8'25 mañana y 5'30 t.  
De La Puebla á Manacor 4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde.  
Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Saturnino, obispo, en Tolosa de Francia.

El triunfo de los santos mártires Saturnino el Viejo, y Sisinio, diácono, en Roma, en la vía Salara; los cuales, imperando Maximiano, despues de haber sido mortificados en una larga cárcel, por mandato del prefecto de la ciudad fueron extendidos en el potro, heridos con palos y escorpiones, tostados con hachas encendidas, y últimamente bajándoles del potro fueron degollados.

El martirio de san Paramon y de trescientos y setenta y cinco compañeros, en tiempo del emperador Decio y del presidente Aquilino, igualmente.

San Filomeno, mártir, en Ancira; el cual en la persecucion del emperador Aureliano, por mandato del presidente Félix fué atormentado con el fuego, despues hincándole clavos en las manos y en los piés, y últimamente en la cabeza, alcanzó la corona del martirio.

Los santos mártires Blas y Demetrio, en Veroli. Santa Iluminada, virgen en Todi.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En San Nicolas empezarán Cuarenta Horas dedicadas á San Andres apóstol, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media nona y la misa mayor, en seguida el ejercicio en honra de San Nicolas durante el tiempo de una misa, acto continuo, con otra misa, se dará principio á la novena de la Purísima. Por la tarde á las cuatro y media los actos de coro y la reserva.

La novena en honra de la Inmaculada Concepcion empezará en las iglesias siguientes, celebrándose misa en las que tengan lugar por la mañana:

## Por la mañana:

En la Catedral despues de haber concluido el sermón de la conferencia que dan los PP. Misioneros.

En el Socorro, Montesion, San Antonio de Viana y San Juan á las siete.

En la Concepcion á las diez con exposicion, en San Miguel á las once con exposicion y en San Francisco á las once y cuarto.

## Al anocheecer:

En San Francisco con exposicion y en el Socorro sin exposicion.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

## SECCION NACIONAL.

## LA SITUACION DEL PONTÍFICE.

A la faz del mundo católico acaba de declarar la revolucion italiana, por la boca de uno de los tribunales de Roma, que la soberanía que ejerce el Papa en el Vaticano es una soberanía de honor, y que por lo tanto caen bajo la jurisdiccion de los tribunales del rey Humberto los asuntos que ocurran en la residencia pontificia.

La revolucion ha dado, pues, un paso de gigante; ha consumado su obra y se ha metido moralmente en el Vaticano, acabando de despojar al Papa de lo poco que hasta ahora le había dejado: la inviolabilidad de su casa.

De esto á arrojarle brutalmente de ella no falta mucho camino, que quizás en breve espacio se encargue de recorrerlo la nueva Cámara de diputados, en la cual tiene el elemento radical y republicano mayor representacion que en las anteriores.

La situacion del Pontífice, angustiada é intolérable hasta ahora, es desde ahora insostenible, por lo que nos estraña que cada día vaya adquiriendo más fundamento la noticia de que el Papa piensa sa-

lir de Roma y que se hacen preparativos para facilitarle la marcha.

¿Ni cómo ha de extrañarnos cuando desde el momento de la entrada de los italianos en Roma, era indudable que no cabían juntos en una misma ciudad ellos y los sucesores de San Pedro?

Lo que movió á las tropas piemontesas á destruir á los legítimos reyes de Italia; lo que las impulsó á invadir los Estados pontificios, y más tarde á abrir á cañonazos las puertas de Roma, no fué sólo el deseo de formar una gran nacion y de tener como capital á la ciudad Eterna, sino principalmente el afán de herir al catolicismo en su cabeza visible y de reducir al Papa á la condicion en que ahora le vemos.

La revolucion no desea, ni quiere, ni tiene más ideales que el de reinar en el mundo, y como el principal obstáculo para el logro de sus planes lo encuentra en la Iglesia católica, á ella dirige sus tiros y contra ella lanza, con mentidos halagos, los pueblos, los Parlamentos y las leyes.

Cuando consigue una victoria no se detiene más que para tomar alimento y preparar otra mayor, de modo que al entrar en Roma claro era que se preparaba para arrojar de ella al Pontífice, ya que en los primeros momentos no pudo hacerlo.

Pero como la revolucion italiana, más que obra de la violencia, es hija de la astucia y de la hipocresía, no quiso alarmar demasiado á los pueblos con su entrada en Roma, y al efecto juró y perjuro que su presencia en nada molestaría al Pontífice ni lastimaría la libertad de la Iglesia.

Y para que creyeran ese número infinito de gentes que se dejan guiar por las exterioridades, dió una ley titulada de garantías, en la que prometía tratar al Papa como soberano, respetar su libertad y no intervenir para nada en sus asuntos. El mundo oficial, cómplice de la revolucion, se dió por satisfecho con la promulgacion de la ley de garantías, reconocieron las naciones á la nueva nacion, y desde entonces quedó para ellas el Pontífice bajo la salvaguardia de la palabra empeñada por Italia.

En vano el mundo católico gimió y clamó al ver la situacion en que se colocaba al Jefe supremo de la Iglesia; en vano Pio IX rechazó la famosa ley de garantías y protestaron él y el actual Pontífice Leon XIII contra el despojo de que habían sido víctimas, porque el mundo oficial se rió de sus protestas mientras los revolucionarios proseguían su obra destructora, consolidándola primero para estenderla despues.

Y hoy, habiendo llegado el día de crearla bastante segura, no han temido dar un avance barriendo por completo la famosa ley de garantías. Declarábase en esta que el Papa era soberano, y por lo tanto, que habrían de guardársele las consideraciones que como á tal se le debían, entre las que figura en primer término la inviolabilidad de su territorio; pero ¿á qué queda reducida esa soberanía cuando hoy declaran los tribunales italianos que pueden ejercer jurisdiccion en el Vaticano, esto es, en el territorio de un monarca para ellos extranjero ó independiente?

La distincion que hacen los italianos para escusar su conducta, llamando soberanía de honor á la que ejerce el Pontífice es una burla, porque la soberanía no admite términos medios: ó se ejerce por completo ó no se ejerce.

Lo que ahora á sucedido en Roma nos da razon completa á cuantos hemos venido sosteniendo que el Papa estaba prisionero porque carecía de la necesaria libertad para ejercer su alta mision; justifica el empeño con que hemos pedido el restablecimiento de su poder temporal y el afán con que hemos procurado que el mundo católico no se olvidase de la situacion en que se encontraba su Padre, que acudiese á consolarle, que hiciese grandes manifestaciones de adhesion á su persona y á sus derechos, y que demostrase con energia lo mucho que le desagradaba la conducta de Italia y la indiferencia ó complicidad de los demas Estados.

Así nos lo ordena nuestro amor de hijos, nues-

tro deber de católicos; así nos lo indicaban los tristes lamentos que de vez en cuando salían del Vaticano, los cuales no eran otra cosa que voces de auxilio con que los Papas llamaban la atencion de los fieles para que les socorriesen en la presente necesidad.

No nos duele por lo tanto lo que hemos hecho, ni mucho ménos lo que queríamos hacer para manifestar nuestro amor al Pontífice y contener el avance de la revolucion italiana. Pero al ver que en efecto la revolucion, figurándose que el Pontífice está solo y abandonado no teme dar un paso más y le despoja de la soberanía real que hasta ahora le reconocia para adornarle con una corona irrisoria nuestro corazon se contrista profundamente, previendo nuevos días de angustia para el Pontificado y de pena para la Iglesia y los fieles que la aman de veras.

Mas á pesar del aspecto que ofrece el porvenir próximo, ni se amengua nuestra esperanza del triunfo final, ni vacilan nuestras convicciones, ántes por el contrario, cobran más brío al ver que los sucesos las confirman.

La situacion actual del Pontificado débese á la política que hoy reina en el mundo; los que con ella contemporizan ó esperan de ella algo favorable á la Iglesia bien claramente pueden ver que han errado el camino, porque la política revolucionaria no cede ni se aparta de sus propósitos.

No hay, pues, más que un camino de salvacion, aquel que se opone fundamental é integralmente á la revolucion; aquel que ni cede en nada de sus derechos ni concede nada á los hechos triunfantes; aquel que quiere y defiende lo que nosotros queremos y defendemos; la libertad absoluta de la Iglesia la independenciam de la soberanía del Papa en Roma y el restablecimiento de las verdaderas tradiciones pátrias en España.

Consígase esto y dígasenos si la revolucion italiana osaría estar en Roma, despojando al Papa de sus derechos y poniendo al Pontificado en la situacion que hoy toleran los que entre la revolucion y la Iglesia optan por la revolucion, ó se lavan las manos como Pilatos.

F. H.

## LA CATÁSTROFE DE LOS DOCKS.

El cuartel de artillería de los Docks ha sido teatro de una espantosa catástrofe, que refiere en los siguientes términos un periódico de Madrid:

«Eran poco más ó ménos las once y media de la mañana. En el patio del cuartel inmediato á la vía férrea se verificaba, como de costumbre, el asoleo y reconocimiento de municiones, operacion que presidia el comandante del segundo regimiento de artillería de montaña D. Mariano Belestá, encargado del material.

Créese, segun unos, que el roce involuntario de un estopin fué causa que se inflamaron las municiones pertenecientes á las cajas de dos baterías; otros dicen que un capitán tenía en la mano el referido estopin, que se le inflamó, y que al sentirse quemado le arrojó instintivamente, con tan mala fortuna, que fué á caer encendido en la pólvora; otros refieren que la explosion se produjo al sacar el estopin de las cajas, y no falta quien afirme que la desgracia fué ocasionada por descuido de un soldado.

Sea de esto lo que quiera, lo desgraciadamente cierto es el hecho de la explosion, de la que fueron víctimas un comandante, dos tenientes y diez y nueve individuos de tropa, á los cuales asistieron inmediatamente el médico de dicho regimiento, el del primero montado y otros facultativos que se presentaron poco despues de la catástrofe á prestar los humanitarios servicios propios de su profesion.

Dícese que en el momento de ocurrir la explosion se arrojaron por una ventana los artilleros Antonio Lorenzo y Felipe Juarez, ocasionándose el primero ligeras contusiones, y teniendo el segundo la desgracia de fracturarse una pierna.

Las víctimas del siniestro fueron conducidas al

cuarto de estandartes, á escepcion del comandante y los dos tenientes, á los cuales se trasportó en camillas á sus domicilios, despues de haberles prestado los socorros que requería su triste situacion.

El espectáculo que en los primeros instantes presentaba el patio y despues el lugar donde se trasportó á los heridos era, segun algunos, por todo extremo desconsolador.

Los infelices lisiados lanzaban gritos agudos que el dolor les arrancaba. Unos soldados estaban completamente desvanecidos, otros se incorporaban exhalando lastimeros ayes, otros llevaban con desesperacion las manos á los ojos que no se abrían ya á la luz, y otros corrían en todas direcciones buscando algo que calmase sus atroces sufrimientos. En el aturdimiento natural de los primeros instantes, los que se hallaban próximos al pilon arrojáronse al agua.

No es posible calcular las proporciones que habría tomado el desastre, si un soldado, cuyo nombre sentimos ignorar, viendo que á pocos pasos de él se encontraban varias granadas, alguna de las cuales ardía, no hubiera tenido el heroico arrojo de apagarlo con casi segura exposicion de su vida.

Tenemos mucho gusto en consignar, pues así se decía públicamente, que los médicos, los jefes, los oficiales, los soldados, todos, en fin, no se dieron punto de reposo ni omitieron medios para que los desgraciados que sufrían tuvieran la más esmerada asistencia.

Inmediatamente despues de practicada la primera cura, el comandante y tenientes fueron, como espresado queda, conducidos á sus casas, y al Hospital militar los individuos pertenecientes á la clase de tropa.

Hé aquí ahora los nombres de los que han resultado con heridas más ó ménos graves.

Comandante: D. Mariano Belestá.

Tenientes: D. Luis Gomez y Gonzalez y D. Mariano Revilla.

Sargentos segundos: Mariano Palacios y José Gonzalez. Cabos primeros: Gregorio Martin y Luis Bernardo. Cabos segundos: Tomas Garcia y Paulino Serrano; y los artilleros Juan Ramir, Jaime Ramis, Antonio Bizuela, Felipe Casi, Roman Manrique, José Plana, Manuel Ruiz, Marcelino Lorenzo, Manuel Lopez, Feliciano Sanchez, José Freire y Antonio Cano.

Las heridas consisten en quemaduras en la cara y en el cuerpo: el pronóstico grave, aunque se cree que no quedará ninguno ciego.

Francisco Juarez Molina, que al tirarse por la ventana se fracturó piernas y brazos, se encuentra en malísimo estado.

No hemos de omitir que apenas se tuvo noticia del lamentable suceso, las factorías militares y el cuartel de Inválidos se apresuraron á ofrecer camillas, personal y cuantos auxilios fuesen indispensables y se consideraran útiles.

El inspector y sub-inspector de Sanidad, señores Camison y Lopez Zomoza, así como muchos señores médicos del cuerpo, se presentaron en el hospital, donde, como era de esperar, se condujeron admirablemente.

Al cuartel concurrieron poco despues de la explosion el gobernador civil, el capitán general, el general Vargas, el alcalde y el sub-inspector del distrito Sr. Ibañez, los generales Quesada, Echagüe, Sanchiz y el coronel Perez de Rivera.

Se instruye con actividad la correspondiente sumaria en averiguacion de las causas que motivaron este lamentable suceso, que ha causado en los ánimos profunda y penosa impresion.

En las primeras horas de la madrugada, los heridos, cuya situacion ha despertado general interes, continuaban en el mismo estado de gravedad.

## SECCION EXTRANJERA.

### FRANCIA.

1. Más noticias referentes al «nihilismo.»—2. Agitaciones demagógicas.—3. Valor de Mr. Barbes, en un *meeting* encaminado á demoler la Iglesia del Sagrado Corazon.—4. Un incidente parlamentario.

1. A los detalles que dimos referentes al «nihilismo» podemos añadir algunos más que merecen recordarse. La sociedad *dinámica* que se fundó hace un año en Francia, y que ha seis meses hace sus pruebas con bombas, cartuchos, etc., emana del famoso *Comité ejecutivo* de San Petersburgo, donde se fraguaron los atentados horribles cometidos en los años últimos en Rusia, sin excluir el que dió muerte al Czar Alejandro II. Se conoce bajo el nombre de *Seccion de la propaganda de la anarquía*.

Son sus individuos principales Tcherkesoff, ruso quien, despues del príncipe Krapotkine, es la cabeza más fuerte del «nihilismo» frances, y tiene fama

de profesor excelente; Jopoff y Engenso, rusos tambien, publicista el uno y el otro estudiante; despues viene una mujer, es decir, la *señorita Warinka*, rusa igualmente. Añádanse un tal Pindi, gobernador del palacio municipal de Paris en tiempo de la *Commune*. Sigue cierta Kaliskoff, que reside ahora en Berna, y es amiga, segun el *Figaro*, de Costa, que ocupará en breve un escaño en la Cámara de Montecitorio.

La *Seccion de la propaganda de la anarquía* tiene por órgano *Le Revolté*, que costea el Príncipe. Si se prescindie de su gran barba, parece un bonzo chino.—«Riquísimo, segun el *Figaro*, hace vivir á mucha gente; á rusos y polacos huidos de la Siberia, irlandeses, fenianos ó no, austriacos ó italianos comprometidos en los asuntos de Boionia ó de Trieste, franceses que gustan más de conspirar que de trabajar, alemanes acusados de socialismo, etcétera.»

Otros detalles daríamos á disponer de más espacio. No serían inútiles ni aun para los españoles, porque nos consta positivamente que nuestra patria principia á estar infestada de nihilistas, que no dejarán de hacer de las suyas cuando el diablo les ofrezca ocasion propicia.

2. A pesar de las conspiraciones demagógicas descubiertas, los revolucionarios continúan poniendo de realce audacias increíbles. Siguen las reuniones inauditas, y se hacen públicas proposiciones anárquicas que inspira el mismo Satanás. Omitiendo en gracia de la brevedad muchos pormenores, añadiremos que hace pocos días promovió Clemenceau un *meeting* para demoler la iglesia del Sagrado Corazon. El desdichado cree adquirir de nuevo así la popularidad perdida.

3. No faltaron allí oradores y valientes y religiosos. «Señores, dijo en su discurso Mr. Barbes. Soy católico; no lo encubro. Ciudadano de Paris, tengo derecho á expresar mi opinion, aun oponiéndose á la vuestra (*Voces: ¡abajo los clericatos!*) He visto, señores, el Sagrado Corazon sobre una bandera, la cual se hallaba bajo el fuego del enemigo. Decid lo que os place; pero no somos provocadores sino amigo del orden. (*Una voz: Por consiguiente. ¡Viva el Rey! ¿no es verdad? Risas*). Sí, ¡viva el Rey! puesto que lo quereis; no escondo mis sentimientos, y protesto contra vuestra proposicion. En nuestros corazones, los sentimientos religiosos hallanse al nivel de nuestros sentimientos patrióticos: afirmamos en todas partes, oídlo bien, nuestra devocion á las creencias y nuestra fidelidad al Rey. Destruid las iglesias; pero no destruireis la idea: aunque la iglesia del Sagrado Corazon puede caer, queda en pié la Francia. (*Aplausos*).

En 23 de diciembre de 1878 el marques Riant tuvo valor para decir en el Consejo municipal de Paris que la revolucion es el robo. Pocos días despues, el diputado Bandry d' Asson repitió en la Cámara francesa las palabras de aquel consejero municipal, y dijo: «Borrad de una vez las palabras que leo en todas las oficinas públicas, *Liberte, egalité, fraternité*; tened el valor de sustituir las con las que son propias en realidad de vuestras artes de gobierno, y escribid *servilité, rapacité, iniquité*. Ahora bien; en la sesion del 12 de los corrientes; monseñor Freppel hizo una cosa semejante, contestando al Ministro de Cultos. Llamaba este *retencion* á las reducciones que hacia de acuerdo con la comision, en las asignaciones de los párrocos. «No es una *retencion*, dijo el valiente Prelado, sino un *secuestro* el que haceis.» Incontinenti surgió el incidente que vamos á reproducir, sobre los ladrones revolucionarios.

*Pablo de Gassagnac*: No es una retencion; ¡es un robo! (*Gritos y estrépitos en la izquierda*). *Voces*: ¡Al orden! ¡al orden! (*Aplausos en la derecha*).

*Presidente*: Señor Pablo de Gassagnac, os llamo al orden.

*De Baudri d' Asson*: Sí, señor Presidente, ¡es un robo! no tememos decirlo. (*Rumores*).

*La Rochefoucauld, Duque de Bisoacia*: (*Al Presidente*). Debereis llamar al orden á ochenta personas.

*Baudri d' Asson*: Llamadnos á todos al orden, señor Presidente, ¡persistimos en decir que es un robo!

*Presidente*: Puesto que lo quereis, señor Baudry d' Asson, os llamo al orden. (*Voces de la derecha*). ¡Llamadnos á todos al orden!

Consuman un robo, saben que lo consuman, y les disgusta que los llamen ladrones.

### UN DRAMA EN ALTA MAR.

Dos buques, uno de ellos desconocido porque ha desaparecido, han tenido un choque en alta mar.

El *Westphalia*, vapor-correo de Hamburgo, se hallaba próximamente á 200 kilómetros de las costas de Inglaterra, era la noche oscura y tempestuosa, y el piloto vió un vapor, sin luces de posicion, que se atravesaba en su camino. No hubo tiempo para hacer las señales de alarma, y el cho-

que fué violentísimo. El buque hamburgués quedó con el costado abierto, y el agua penetró inmediatamente por un boquete de doce piés de diámetro.

Fué preciso acudir en el acto á las bombas, y durante este tiempo el buque desconocido izaba las luces azules, señal de naufragio. El capitán hamburgués á pesar de la gruesa mar, botó al agua una chalupa, que se dirigió al vapor naufragado.

En tanto subía al agua, á pesar de las bombas, y el capitán, que llevaba á bordo 70 pasajeros y el correo, juzgó prudente enderezar la proa hácia Portsmouth, á cuyo puerto llegó el siguiente día.

La chalupa intento en vano aproximarse al vapor desconocido, que se iba sumergiendo rápidamente, y que concluyó por desaparecer en el fondo. La violencia de las olas era tal, que únicamente gracias á enérgicos esfuerzos pudo mantenerse la chalupa en el lugar siniestro durante siete horas; al amanecer no se vió flotar ningun cuerpo humano ni resto alguno del buque, y los tripulantes de la chalupa se vieron obligados á regresar á Portsmouth el juéves último, despues de haber pasado un día y dos noches sin alimento.

En cuanto al buque desaparecido, no se sabe aún ni su nombre ni su procedencia.

## GACETILLA LOCAL.

Por ser hoy cumpleaños de S. M. el Rey, en todos los edificios públicos y del Estado ondea el pabellon nacional y en los consulares el de sus respectivas naciones, las tropas visten de gala, y el fuerte de San Pedro ha saludado á la plaza con los disparos que previene la ordenanza.

Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. Alcalde D. Pascual Ribot, en el que nos comunica haber tomado posesion del cargo para el que acaba de ser nombrado, y nos ofrece ademas facilitar cuantos datos y noticias puedan interesar al público.

Por nuestra parte le damos las más cumplidas gracias por la deferencia que la prensa le ha merecido.

Los laureados poetas y maestros en *Gay saber*, D. José Luis Pons y Gallarza y D. Jerónimo Roselló y Ribera, han sido nombrados mantenedores para el próximo concurso de los Juegos Florales en Barcelona.

Reciban estos distinguidos compatriotas nuestra mas sincera felicitacion.

Misionando el Reverendo Padre Papetard en América por las montañas roquizas, fué acometido por un tigre en ocasion que caminaba acompañado de dos salvajes á quienes había atraído al Cristianismo y bautizado. Hallándose indefensos, pudieron subir los tres á un árbol. Entónces la fiera se echó al pié esperando á que bajasen para coger la presa. Terribles horas pasaron en aquella angustiada situacion, pues no había medio de ahuyentar al tigre. Falto de alimento y decaídas las fuerzas del misionero, uno de los salvajes exclamó:

—Mira, Ropa-negra, el tigre no se separará del pié del árbol hasta que se sacie su hambre, y una vez saciada, al punto se marchará. Yo quiero mucho á Ropa-negra, y, para que viva, yo moriré.

Y rápido como el pensamiento y sin dar tiempo al misionero para oponerse á su resolucion, se dejó caer al suelo.

La prediccion del salvaje se realizó: apenas fué destrozado y comido por la fiera, ésta se separó de aquel lugar, dejando libre el descenso al sacerdote, que á costa de tan gran sacrificio había salvado su vida.

En América se estudia el medio de utilizar el fruto defectuoso y el exceso de la cosecha de naranjas haciendo vino: tenemos noticias que Edriu Preiss escribe al periódico *Semi Tropie California* describiendo los experimentos para hacer vino con las naranjas silvestres de la Florida; vino sin rival para medicina y que se vende á los ocho meses de su fermentacion á tres pesetas el galon ó sea dos pesos el cuartillo.

Las naranjas deben estar muy maduras y sin corteza, cortadas por medio transversalmente, y se esprimen en un tubo. La prensa debe ser tan compacta que no permita á los granos infiltrarse en el mosto. Se echan dos libras de azúcar blanca por galon de jugo de naranja amarga, ó una libra por la misma medida de líquido de naranja dulce, y un cuarto de agua á cada galon de esta mixtura. Es necesario que la fermentacion se haga en recipiente cerrado. El vino que resulta es de color de ámbar, y tiene el gusto del vino del Rhin, con el aroma de la naranja. De la corteza puede extraerse el vinagre.



Anoche falleció D. Guillermo Malberti, padre del Médico del mismo apellido. A las cuatro de esta tarde será conducido al cementerio.

A. E. R. I. P.

El vapor *Nuevo Mahones*, llegado anteayer á Alcudia, procedente de Mahon, desembarcó 193 cabezas de ganado de cerda, 11 de mular y 3 de asnal.

El Delegado del Gobierno de la isla de Menorca, D. Ricardo Andres Assereto, se encuentra en esta Capital desde la noche del domingo.

Ayer tarde zarparon de nuestro puerto el vapor *Menorca* para Mahon, con la correspondencia y 23 pasajeros, entre ellos algunos sujetos que se cree están complicados en el hecho de falsificacion de sellos de telégrafos.

El vapor *Mallorca* para Barcelona, con balija, 23 pasajeros, ganado de cerda y efectos.

Y el vapor *Palma* tambien para Barcelona, con 93 pasajeros, ganado de cerda y mercancías.

En dicho buque se marchó con direccion á Niza la compañía ecuestre, gimnástica y acrobática, dirigida por el Sr. Alegria, que ha estado funcionando en el Circo Balear de esta Capital.

El gran nadador Bibbero, de Nueva-York, ha hecho su último ensayo de natacion en el rio del Este, con los pies sujetos y las manos atadas á la espalda.

Las condiciones de la apuesta eran que el nadador debía ser arrojado al agua á 50 metros de distancia de un embarcadero de Brooklyn, y llegar á nado á otro de los embarcaderos de Nueva-York.

A las once de la mañana, Bibbero fué conducido á la distancia convenida por una barca, que le siguió en todo paseo, para evitar cualquier contra-tiempo.

Allí fué arrojado al agua y empezó á nadar con los talones.

Los testigos, colocados convenientemente, seguían con la vista todos los movimientos del nadador, que, con un trabajo ímprobo y casi sin fuerza, llegó al sitio señalado, en poco más de 20 minutos.

El tiempo convenido era de media hora: había ganado la apuesta, consistente en 250 dollars, los cuales le fueron entregados en el acto.

Bibbero, envalentonado con el buen éxito de esta prueba, ha retado á todos los buenos nadadores del Nuevo-Mundo, ofreciendo 500 dollars al que le iguale en el arte de la natacion.

Cuando Enrique VIII de Inglaterra, arrastrado por su pasion hacia Ana Bolena, rompió todos los vínculos que unían á su país con la Santa Sede, obligó á sus súbditos á prestarle juramento, por el cual se reconocia su supremacía en cuestiones religiosas. El célebre Tomas Moro, que había sido Gran Canciller, rehusó prestar este juramento, es decir, reconocer á Enrique VIII por Papa de Inglaterra. El rey empleó todos los medios posibles para ganarle; pero fueron inútiles lo mismo las promesas que las amenazas.

Los amigos de Moro representaban á éste que no debía ser de otra opinion que el Gran Consejo de Inglaterra.

—Tengo en mi favor—dijo él—toda la Iglesia y al Gran Consejo de los cristianos.

Su mujer le suplicaba que obedeciese al Rey y conservara la vida.

—¿Cuántos años creéis—le preguntó Moro—que pnedo yo vivir todavía?

—Más de veinte—contestó su esposa.

—¿Y he de cambiar—dijo él—por veinte años de vida toda la eternidad?

Permaneció firme en su fe, y ganó por su constancia la palma del martirio.

De nuestro colega *Semanario Católico*, de Mahon, cortamos la siguiente noticia:

El vapor *Nuevo-Mahones* llegado el juéves, fué portador de las imágenes que deben ser colocadas en el altar recién construido en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen. Representan aquellas la Sagrada Familia y los padres de la Virgen, S. Joaquin y Santa Ana, siendo todas ellas bellísimas y de naturales dimensiones.

El grupo que forman los habitantes de Nazareth encanta por la idea y por la esmerada y artística ejecucion de las figuras que lo componen. Sentada la Virgen, tiene de pié sobre una de sus rodillas al Niño Jesus, que, con faz sonriente, dirige sus brazos al casto José, quien á su vez tiene la vista fija en el Divino Infante y como contemplándole extasiado ó en actitud de dirigirle la palabra. La Madre de Dios, poseida del gozo y ternura que vivamente expresa su semblante, parece revelar tambien singular complacencia al ser testigo de la inclinacion que siente su Hijo hácia su tierno esposo; inclinacion, que como que le lleve á desprenderse suavemente de los maternales brazos.

Las otras imágenes de S. Joaquin y Santa Ana no ceden en belleza y gusto, en arte y maestria á las anteriores;

siendo todas ellas dignas de la fama que goza la acreditada casa extranjera en donde han sido construidas.

Oportunamente anunciaremos á nuestros lectores el día en que haya de celebrarse la bendicion de las expresadas imágenes, que creemos han de excitar poderosamente la devocion de los fieles.

*Dice El Bien Público:*

Con el objeto de cumplimentar al Excmo. é Ilmo señor Obispo de esta diócesi, que se halla en la aldea de S. Clemente celebrando la fiesta de dicho pueblo y administrar la Confirmacion, ha salido esta tarde el Excmo. Sr. General Gobernador militar acompañado de varios Sres. Jefes de la guarnicion.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 27 á las 1,30 t.

(Recibido el 27 á las 4,74 t.)

Los cuatro premios mayores de la Lotería nacional han correspondido á los números 9.971, 3.601, 2.449 y 3.760, despachados los dos primeros en Barcelona y los otros dos en Zaragoza y Gerona respectivamente.

Madrid 27 á las 5 t.

(Recibido el 27 á las 10,34 n.)

Están terminadas las negociaciones del tratado con Suecia y se ultiman las con Alemania.

El Consejo ha aprobado la ley municipal.

Estalló una porcion de dinamita en una sala de juego en Monaco resultando un empleado herido.

Inundaciones en Alemania.

Bolsin: 28'37.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado. . .	28'20
Id. id. fin corriente . . .	28'15
Id. id. fin próximo. . .	28'30
4 p <sup>s</sup> amortizable. . . . .	78'90
Subvenciones de ferro-carriles. . . .	56'65

Empréstito de Cuba.	98'90
Banco de España.	412'00
Paris 4p interior contado.	62'12
Palma 3p interior contado.	28'40
Barcelona 3p interior contado.	28'00
Coloniales.	85'75
Nortes.	118'25
Alicantes.	106'75
Orenses.	42'00
Cataluñas.	46'00
Descuentos.	39'75
Ibéricos.	28'25

## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

## EMBARCACIONES FONDEADAS.

## Dia 25.

De Felanitx en 1 día laud Juanito, de 37 ton., patron José Terrasa con 6 mar. y lastre.

De Cartagena en 3 días balandra Rebelde, de 48 ton., patron Miguel Roca, con 6 mar. y lastre.

De Mahon en 2 días laud San Jaime, de 2 ton., patron Guillermo Bujosa, con 3 mar. y lastre.

De Nordmaling en 54 días corbeta noruega Rivalent, de 339 ton., cap. L. Falland, con 11 mar., 1 pas. y madera.

## Dia 26.

De Arenys en 3 días laud Amistad, de 27 ton., patron Antonio Sola, con 5 mar., obra de barro y efectos.

De Certe en 9 días bergantin goleta italiano Marco, de 167 ton., cap. D. Paulino Masino, con 8 mar. y pipas vacías.

## Dia 27.

De Alicante en 2 días corbeta Fuster de 464 ton., capitán D. Bartolomé Nicolau, con 13 mar., 1 pas. y pipas vacías.

De Cullera en 1 día laud San Antonio, de 47 ton., patron Juan Alberti, con 6 mar., arroz y efectos.

## EMBARCACIONES DESPACHADAS.

## Dia 25.

Para Felanitx goleta Cortés, de 77 ton., pat. Antonio Compañy, con 4 mar. y efectos.

Para Puerto Colom polacra goleta San José, de 90 ton., patron Matias Alberti, con 5 mar. y pipas vacías.

Para Sitges paillebot Antonieta, de 50 ton., pat. Bernardo Roca, con 4 mar. y lastre.

Para Argel laud San José, de 21 ton., pat. Juan Porcel, con 6 mar. y efectos.

Para Marsella polacra goleta Isabel, de 93 ton., capitán D. Guillermo Calafell, con 6 mar. y huesos.

Para Valencia laud San Bernardo, de 42 ton., pat. José Alberti, con 6 mar. y efectos.

## Dia 27.

Para Puerto Colom laud San Antonio, de 17 ton., patron Guillermo Oliver, con 4 mar., carbon y efectos.

CALENDARIO AMERICANO  
PARA 1883.

Acaba de recibirse una variada y escogida coleccion en la Libreria de Propaganda Católica.

VINOS EN COMISION  
GRANDET Y OLIVE

Calle del Grand Chemin -39- CETTE-  
(FRANCIA).

Esta acreditada casa tan recomendada por la PRONTITUD Y PRECIOS MÓDICOS que pone para realizar la venta de VINOS EN COMISION por cuenta del cosechero, ofrece la ventaja de encargarse tambien de la venta de todo producto del país.

Dirigirse directamente á CETTE.—Se contestará en español. 10 4

LA CENTRAL  
MERCERÍA Y NOVEDADES

FRANCISCO CANALS.

En dicho establecimiento se ha recibido una gran remesa de Manguitos y varios otros géneros de Merceria y Pasamaneria para la presente temporada de invierno y en todos los artículos se ha hecho una gran rebaja de precios.

San Nicolas, n.º 6.—PALMA.

## INTERESANTE A LOS SS. SACERDOTES

ó á las personas que pueda convenir.

Se desea vender un nicho de capilla montado en plata y cobre; tanto puede servir para exposicion de Cuarenta horas como para oratorio privado. Dicha obra se dará por un precio acomodado y está de manifiesto en el obrador de platero de Fuster (Raull), calle de Odon-Colom, núm. 5, prente la tienda de los SS. Guasp hermanos. 4

## LA ESCUELA SIN DIOS

FOLLETO DE ACTUALIDAD,

ESCRITO POR MONSEÑOR DE SEGUR.

Véndese en la Libreria Católica á MEDIO real el ejemplar; 20 por 100 de rebaja al que tome 10 ejemplares!

## ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS ESPECIALES

dirigida por el T. C. Comandante de E. M. del ejército D. Joaquín Sainz de la Maza, Cadena 2-3ª derecha. Notas semanales.—Exámenes trimestrales.—Presentacion directa en las respectivas academias.

## WERTHEIM.

Las célebres máquinas para coser de este acreditado fabricante. Se espnden unicamente en la casa:

## VIUDA BANQUÉ.—Odon-Colom 38.

Recomendamos las últimas reformas y aplicaciones.

Venta á plazos de 4 á 10 rs. semanales.

IMPORTANTE. No será legitima Wertheims la máquina que no lleve fijada en el brazo la siguiente marca de fabrica:



## GRAN NOVEDAD

En el Almacen de Música del Sr. Perelló, Union 19.

Se acaban de recibir los walses Cuadrilla Marcha y polka de la opereta Bocaccio y walses de la Tempestad, el célebre Tornella para canto y piano, la célebre polka pasodoble Salida de la Cuadrilla y la jota el Olé. Además toda clase de música desde la más antigua hasta la más moderna.

## ZAPATILLAS DE FIELTRO

Se han recibido de varias clases, en la tienda de Brughard, Copiñas 15, desde 1 pesetas 50 cénts. á 6 pesetas par.

Gran cantidad de sombrillas y paraguas de algodón, alpaca y seda, desde 2 pesetas 50 céntimos á 45 pesetas de varios sistemas, entre ellos los de última novedad llamados Veloz que se cierran con resorte. 6-2

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUNY 6.